
CAPITOLO  1 – Le grandezze
	MISURE DEL VOLUME DI UN OGGETTO
Misura il volume di un oggetto solido in due modi diversi e confronta i risultati.

	LA FISICA DELL’ESPERIMENTO

· Le dimensioni di oggetti solidi regolari, per esempio un parallelepipedo, un cubo, un cilindro ecc., possono essere misurate con strumenti di misura di lunghezza (righello, calibro ecc.) per determinarne il volume in modo indiretto, utilizzando le formule della geometria.

· Per un parallelepipedo di spigoli l1, l2 e l3, il volume V è dato da V= l1 (  l2 ( l3.

· Per un cubo di lato l il volume è V =l³.

· Per una sfera di diametro d, il volume è dato da V= 4/3 ( (d/2)³.

· Se i solidi non sono porosi né solubili in acqua, il volume può essere ricavato anche per spostamento di liquido, utilizzando un cilindro graduato contenente acqua.

	PER FARE L’ESPERIENZA

STRUMENTI E MATERIALE
Vari campioni solidi, di forma regolare. Calibro. Righello. Cilindro graduato e acqua.
STRUMENTI
SENSIBILITÀ

PORTATA

Righello

0,1 cm

20 cm

Calibro 

0,005 cm

15 cm

Cilindro graduato

5 cm3
250 cm3
· Predisponi il cilindro graduato riempiendolo d’acqua.

· Procurati alcuni campioni solidi di forma regolare che possano essere contenuti nel cilindro graduato
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	PROCEDIMENTO
· Considera, per esempio, un parallelepipedo e misura le lunghezze l1, l2, l3 dei tre spigoli, prima con un righello e poi con un calibro.

· Calcola il volume moltiplicando fra loro le misure dei tre spigoli l1, l2 , l3 misurati.

· Immergi il parallelepipedo in un cilindro graduato contenente acqua e determina il suo volume per spostamento d’acqua: è dato dalla differenza fra la misura del volume con il solido immerso e la misura del volume iniziale dell’acqua.

· Ripeti l’esperimento per i diversi oggetti a tua disposizione.

	DATI RACCOLTI

Registra  i dati nella tabella.

· Colonna 1: contiene il tipo di strumento usato.

· Colonne 2, 3, 4: contengono le misure degli spigoli l1, l2, l3 del campione.  

L’incertezza sulle misure di lunghezza è la sensibilità del righello o del calibro utilizzato.

Tabella dei dati (relativi a un parallelepipedo regolare)

1
2
3
4
5
6
Strumento

l1 

l2

l3

Vgeometrico 

righello

calibro

cilindro graduato

Viniziale acqua
Vfinale acqua
Vimmersione  



	ELABORAZIONE DEI DATI

· Completa la tabella precedente con l’elaborazione dei dati raccolti.
· Colonna 5: per ogni riga calcola il volume per via geometrica mediante la formula: 

V= l1 (  l2 ( l3. 
· Colonna 6: determina il volume per immersione calcolando la differenza fra il volume iniziale dell’acqua e il volume dopo l’immersione del corpo. In formule: Vimmersione= Vfinale – Viniziale 
· Calcola l’incertezza da associare ai risultati tenendo conto della sensibilità dei singoli strumenti utilizzati e delle regole di propagazione delle incertezze.

· L’incertezza sul volume Vimmersione è uguale alla somma delle incertezze su Vfinale e Viniziale: ΔV = ΔViniziale + ΔVfinale.

· L’incertezza relativa sul volume Vgeometrico è uguale alla somma delle incertezze relative sulle singole misure degli spigoli: er (Vgeometrico) = 
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	CONCLUSIONI

1. Per lo stesso oggetto, confronta i risultati ottenuti per la misura di volume con i  diversi procedimenti. Cosa puoi notare?

2. Quale procedimento ha fornito il risultato con una minore incertezza?  

3. Quale metodo puoi usare per misurare il volume di oggetti di forma irregolare?

	TEST
1.  Il volume di un cubetto viene misurato per immersione ottenendo il valore di  27 cm³. La lunghezza del suo spigolo è:

a) 9 cm 

b) 5,2 cm

c) 3,0 cm 

d) Non è determinabile se il volume è stato misurato per immersione.

2. Vuoi misurare il volume di una biglia di vetro, di diametro 2,0 cm, immergendola in un cilindro graduato con sensibilità di 5 cm³. Analizzando il risultato puoi affermare che: 

a) il risultato ottenuto è inferiore alla sensibilità dello strumento.   

b) la misura è più precisa del risultato che ottieni determinando il volume per via geometrica. 

c) la misura è più precisa del risultato che ottieni misurando il diametro con un calibro. 

d) non è possibile fare la misura  per immersione perché la biglia di vetro galleggia. 

3)  Misuri il volume di un oggetto solido per immersione e ottieni come risultato V =(50±4) cm³. La sensibilità di lettura del cilindro graduato è:

a) 8 cm³   

b) 4 cm³

c) 2 cm³ 

d)  impossibile da determinare con questi dati.

4. Quale tra le seguenti espressioni fornisce l’incertezza relativa nel calcolo del volume di una sfera 

V=4/3 ( r³ ?
a)  (V/V = 3 (r/r

b) (V/V = ((r/r)³ 

c) (V/V = 4/3 (r/r 

d) (V/V =  4/3  (  ((r/r)³ 
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